



В документах, памяти народной.

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

В апреле 1959 года по рекомендации обкома КПСС я был направлен трестом пчеловодства и питомнических хозяйств директором совхоза «Плодопитомник». Совхоз, как мне рассказали, был организован в 1949 году на базе подсобного хозяйства Прокопторга. Имел 900 гектаров земли. Сады и питомники размещались на площади 90 гектаров. Люди занимались выращиванием капусты, помидоров, огурцов. Крупного рогатого скота насчитывалось 180 голов, из них 68 дойных коров. Беден был и тракторный парк: три трактора, комбайн «Сталинец» и три грузовых автомашин. Списочный состав рабочих и служащих — 90 человек.

Знакомить с хозяйством меня привезла начальник треста О. А. Величко. И вот что я увидел. Поселок расположен на северо-восточном склоне лога, около выходящих наружу родников. Жилые помещения работников совхоза — маленькие, ветхие, собраны из старого материала. Жили в одной квартире порою по две семьи. Семьи Григория Усачева, Зои Егошиной, Григория Задорина ютились в землянках. В поселке не было медпункта, клуба. Школа — до четырех классов. Ребята учились в две смены, в двух классных комнатах.

Животноводческие помещения — каркасно-засыпные. Механизации почти никакой. Раздача коров велась вручную. Сено и силос таскали через весь двор. Не было никакой мастерской для ремонта техники. Автомашины, трактора стояли зиму и лето под открытым небом.

Принимать такое хозяйство не хотелось. Ольга Андреевна усостила:

— Ты же коммунист, фронтовик. Трудностей боишься?

И я сдался. Коли взялся за гуж, не говори, что недюж. Перед партийной организацией, дирекцией, коллективом стояло много проблем, от решения которых зависело увеличение урожайности садовых

культур, зерна, овощей, подъем продуктивности стада. Одновременно надо было уделить внимание строительству. Все эти вопросы обсудили на собрании, наметили мероприятия. За их осуществление взялись всем поселком.

Через год вывели жильцов из землянок. В 1962 году построили клуб, к школе сделали пристройку — открыли пятый класс. Строительство шло крайне тяжело. Строили за счет своих средств, за счет фонда укрепления и расширения, который выделялся из прибыли. Многие строительные материалы приходилось доставать с трудом.

Хозяйство год от года росло, расширялось. Построили склады для хранения семян, товаро-материальных ценностей и продуктов, склад запчастей, гараж на 10 автомашин, телитник с профилакторием, коровник на 100 голов. Построили медпункт. Вскоре в совхоз вошли все подсобные хозяйства, граничущие с поселком: хлебозавод, горбольницы и других. Из этих хозяйств перевезли кое-какие постройки, жителей, пожелавших влияться в наш коллектив.

Труженики совхоза жаждали работы, трудились на совесть. Так, водители П. У. Черников, А. И. Кадачников и другие на вывозке песка с реки Томь делали по три рейса в день. А это неблизко — 40 километров, причем погрузка и разгрузка грузовиков велась вручную. Трактористы Михаил Полунин, Геннадий Костюк, Александр Ульянов, Николай Кузин за смену вспахивали по 10 гектаров под зерновые, а ножью пахали под картофель.

Весной, в пору цветения садов и ягодников, нередко бывают заморозки. Для спасения цветников возводили кучи из навоза и поджигали их, делая дымовую завесу. Улучшали землю, выводили сорняки.

По окончании Омского сельхозинститута в 1960 году в совхоз приехала работать агрономом-садоводом Т. В. Катушенок

(теперь Виноградова, заслуженный агроном республики). Молодой специалист и агроном В. Ф. Кузина стали внедрять лучшие сорта семечковых и ягодных культур. Развели землянику и черноплодную рябину.

Совхоз по реализации саженцев вышел за пределы Кузбасса. Деревца отправлялись в Улан-Удэ, Братск, Ивановскую область и другие места. Ягоды черноплодной рябины охотно покупали жители Прокопьевска. Нередко их возили в Томск.

К концу 1969 года «Плодопитомник» был уже крупным хозяйством. Общая земельная площадь составила 2603 гектара. Мы имели 27 тракторов, из них 12 гусеничных, 5 зерновых комбайнов, 8 автомашин. Надои в среднем от коров довели до 3200 килограммов в год. Рабочих и служащих насчитывалось 207 человек.

В 1971 году из совхоза «Луч» нам передали четвертую ферму — поселок Первомайский. Здесь плохо обстояло дело с животноводством. Помещений для содержания молодняка не хватало, было много телят, пораженных стригущим лишаем. Дойный гурт (120 коров) размещался в тесном, темном помещении. Доярок на ферме не хватало, низка была трудовая дисциплина животноводов.

Немало пришлось поработать, чтобы вывести ферму в число лучших в районе. Уже в следующем году здешние доярки получили по 2700 килограммов молока. Возросла их зарплата. Мастера машинного доения стали зарабатывать по 200—300 рублей в месяц. У передовой доярки В. Г. Аллентиной заработок достиг 400 рублей.

Время диктовало новый подход к ведению сельхозработ. Перед руководством, специалистами, партийной и профсоюзной организациями ставился вопрос, в каком направлении развивать хозяйство. Решали остановиться на улучшении садоводства и племенного животноводства. В 1972 году облисполком утвердил наши предложения.

Племенную работу начали с нуля. Пронумеровали весь скот, отобрали высокоудойных коров, начали учет. Закупили в Октябрьском племзаводе 600 чистопородных телочек. Из этого поголовья создали племенное ядро. В организации племенной работы совхозным животноводам хорошую практическую помощь оказали специалисты райсельхозуправления В. Д. Бурдинский и Н. И. Бурдинская.

Осуществление оргмероприятий позволило значительно увеличить про-

дуктивность дойного стада. На втором отделении (Первомайский) появились первые трехтысячницы. В их числе Г. А. Чулина, М. А. Мышкина и другие.

Преодолевая трудности, хозяйство набирало силы, росла отдача каждого гектара в полеводстве и садоводстве. Весомый довесок к прибылям давала пасека, в которой насчитывалось около двух тысяч пчелосемей.

По результатам выполнения планов и социалистических обязательств за 10 лет (1970—1980) совхозу вручено 27 Почетных грамот районных организаций, 10 — областных, одна — Министерства РСФСР, три свидетельства участников ВДНХ, четыре Диплома за высокие показатели во Всероссийском социалистическом соревновании. В 1979 году совхоз занял второе место в республике с вручением переходящего Красного знамени и денежной премии в сумме 10 тысяч рублей. Дважды премировалась тракторами, один раз грузовой автомашиной. Совхозное садоводство дважды участвовало в Выставке достижений народного хозяйства СССР.

Успех дела решали люди. Многие наши рабочие, инженерно-технические работники и служащие были отмечены высокими наградами Родины. Так, управляющий Первомайским отделением Л. В. Васильев награжден орденом Трудового Красного Знамени. Я был удостоен орденов «Знак Почета» и Октябрьской Революции, награжден бронзовой медалью ВДНХ.

В становлении хозяйства были и свои трудности. Не все намеченное претворилось в жизнь гладко, без сбоев. Но наши люди не падали духом. Под руководством партийной организации, по примеру передового отряда рабочих — коммунистов они умно-жали свой вклад в общие достижения, делали все, чтобы реализовать планы партии по развитию сельскохозяйственного производства.

В 1980 году, в связи с уходом на заслуженный отды, я оставил работу. Фронтовые дороги, послевоенные хозяйствственные хлопоты и заботы ушли в прошлое, но далеко кажется близким. Близким потому, что молодое поколение, пришедшее нам на смену, с учетом нашего опыта мыслит широко, дела ведет по-новому. Так, как велит партия.

**Я. МАЛЕНКОВ,
пос. Перспективный.**

(Окончание.
Начало в № 56, 58).

Материал для публикации подготовил Н. БОБРИШЕВ.